



聊城“开年第一会” 用高质量发展“四力”突破攻坚

律回春晖渐，万象始更新。继2月18日全省高水平开放暨高质量招商引资大会之后，2月19日，聊城组织召开全市高质量发展“聚力攻坚突破年”动员大会。开年第一会，也正式吹响了在高质量发展道路上勇毅前行的号角。

近年来，面对复杂严峻的国际环境和艰巨繁重的改革发展稳定任务，聊城在高质量发展中团结拼搏、奋勇争先，在服务全国全省大局中积极作为、彰显担当，“越来越多的干部主动走出‘舒适区’，向先进地区对标追赶的意识明显增强，敢与强的争、敢和快的赛、敢向高处攀，很多工作在全国全省实现了争先进位；坚持新发展理念，推动产业转型加速由被动向主动转变，经济发展的含金量、含新量显著提升；聚焦打造区域‘战略支点’和‘两河明珠’城市定位，城市秩序、活力与能级协同共进……始终坚持在发展中保障和改善民生，让发展成果更好惠及人民群众，公共服务持续优化，生活环境明显改善，民生温度更加可感可触，群众获得感幸福感安全感不断增强。”聊城市委书记李长萍认为，实践充分证明，奋斗决定命运，实干成就梦想。这些持续发生的深刻变化，就是聚力攻坚突破的充足底气。只要抱定“敢教日月换新天”的信念，点燃“天下不敢小聊城”的豪情，拿出“不破楼兰终不还”的干劲，“六个新聊城”的美好蓝图就一定能够变为现实！

聊城市委将今年确定为“聚力攻坚突破年”，从根本上说，是“三提三敢”要求的深化和升华，反映出工作要求的一脉相承、工作落点的步步推进。高质量发展的重点领域和关键节点也是聚



力攻坚突破的目标所向。这次动员大会，聊城明确今年将重点实施招大引强、制造业提质、乡村振兴片区、战略位势提升、国资布局优化、民营经济护航、城市品质提升、文旅品牌塑强、空气质量“双退出”、防范化解重大风险、群众反映突出问题整治、干部担当作为等十二项攻坚行动。这十二大攻坚行动，是对今年重点工作任务的深化和具体化，是推动全局工作取得突破的重要载体。

会上提出，推动聊城高质量发展实现新突破，必须强化“突破”的意识，增强“突破”的动力，找准“突破”的切口。首要的一点是充分激发内驱力。自身的驱动力也是最重要、最持久的力量。“聊城东西贯通中原城市群与半岛城市群，南北连接京津冀和长三角，将成为三条高铁交汇的重

要枢纽城市，可预见未来几年我们所面临的内外部形势都会处于快速变化中，如果思想上因循守旧、固步自封，必然会被时代抛弃。我们必须把思想解放置于行动之前，解开束缚，打开视野，跳出聊城看聊城，尽快树立融合、集散、共享的‘枢纽’‘平台’意识，更加积极主动走出去、请进来，促进各地的人流、物流、信息流、资金流在聊城交汇、交易、高效配置，带动城市能级的提升。”李长萍认为。还要强化创新“第一动力”，充分发挥科技创新支撑作用，坚持“政产学研用”协同创新，加快创新链与产业链、资金链、人才链有机衔接、深度融合，促进科技成果转化成为现实生产力。要用好改革“关键一招”，树立有解思维，敢于动真碰硬，让改革在关键处落子、向紧要处发力，持续增强改革的系统

性、整体性、协同性，以更加有力的改革举措增强发展动能。

其次是敢于善于借外力。高质量发展，离不开高水平对外开放。要通过汇聚人才、技术、资金、供应链等外部优势资源，实现借力发展、借梯登高。近年来，开发区体制机制改革加速创新，承载力不断提升；中国（聊城）跨境电子商务综合试验区、国家碳计量中心获批，临清鲁西国际陆港扩能升级，保税物流中心和冠县内陆港紧锣密鼓推进，为聊城主动融入国内国际双循环打下良好基础。服务和融入京津冀协同发展、黄河和大运河等国家战略，以及中原城市群、济南都市圈等区域发展战略，都蕴含着巨大的发展机遇。同时，深入健全“双招双引”工作机制，深化与重点地区、目标企业的交流合作，把聊城对外开放的大门开得更宽，汇聚更多资

源要素，引入更多智力支撑。

此外，还要进一步提升“硬件”支撑力，增强“软件”影响力。近年来，伴随着聊城重大基础设施的大建设、大提升，城市框架进一步拉大，交通条件更加便利。特别是高铁时代的来临，为这座城市的发展带来无限可能。一定要抓住机遇，拓展城市发展新空间，加快布局发展枢纽经济，完善交通物流网络，把交通优势转化为产业优势、发展优势。同时，提升城市品牌影响力，进一步打造“两河明珠”城市。对标市场化、法治化、国际化营商环境，持续打造高效便捷的政务环境、公正公平的市场环境、良法善治的法治环境、保障有力的要素环境、快速兑现的政策环境、亲商安商的人文环境，让聊城成为投资兴业的发展热土、创新创业的广阔舞台。

人勤春来早，奋斗正当时。今天的聊城呈现出风正心齐、蓬勃向前的发展之势。推动高质量发展，人人都是参与者、贡献者，攻坚突破必须统筹各领域资源，调动一切可以调动的要素，凝聚一切可以凝聚的力量，最大限度激发广大干部、群众、企业家的积极性主动性创造性，全市一盘棋，上下一条心，形成攻坚突破的强大合力。一鼓作气、乘势而上，推动聊城高质量发展的航船劈波斩浪、行稳致远。“只要坚持正确的目标导向、问题导向、结果导向，善始善终、善作善成抓好各项任务落实；锚定目标不松劲，一张蓝图绘到底，把每一个攻坚过程都做好，各项目标就一定能够实现，美好蓝图也一定会变成现实。”李长萍最后表示。

（大众日报记者 胡磊 薛良成）

聊城开年“第一会”有啥看头？

十二项提升行动绘就聊城奋进路线图

2月19日，聊城市高质量发展“聚力攻坚突破年”动员大会隆重召开。

一年之计在于春，关键之年看开局。

春节后上班第一天，山东省委隆重召开全省高水平开放暨高质量招商引资大会，擂响了加快高质量发展的战鼓。聊城紧跟省里的步伐，将今年确定为“聚力攻坚突破年”，引导全市上下聚焦高质量发展的迫切需要，啃“硬骨头”、打硬仗，以重点领域和关键节点的突破，带动全市整体工作提升。

如何提升？动员大会勾勒了2024年奋进的路线图。高质量发展的重点领域和关键节点，是聊城全市各部门聚力攻坚突破的目标所向，聊城市委将在今年实施“十二项提升行动”。

实施“招大引强”提升行动。招商引资是经济发展的源头活水。每个县市区至少引进1个50亿元以上的产业链项目，全市新开工过亿元招商项目达到300个以上，工业强区强县要有更大作为。

实施制造业提质行动。在构建现代化产业体系上实现突破。强化科技创新引领，加快构建“一链一院”，建成4条标志性产业链产业研究院。着力推进数实融合，新推动1000家中小企业数字化转型，积极抢占发展新赛道。

实施乡村振兴片区提升行动。新创建省市级示范片区12个以上，省市区三级示范片区总量突破60个，带动1000个左右自然村提升发展。

实施战略位势提升行动。加快雄商高铁、济南至东阿等5条

高速建设进度，抓好聊聊长高铁对接争取，力争聊城机场开工，建设“黄河入海”“鲁风运河”主题廊道旅游公路，推进高铁物流园区、保税物流中心、冠县内陆港建设，构建内引外联快捷交通物流网。

实施国资布局优化行动。扎实推进市属国企战略性重组，聚焦主责主业，在公共服务、乡村振兴、产业发展、城市建设运行等板块，打造一批特色优势企业，提升企业核心竞争力。

实施民营经济护航行动。进一步提升服务效能，推动“高效办成一件事”，坚决纠正“首问负责”“一次告知”落实不到位问题。用好“亲清会客厅”等政企沟通服务平台，着力破解企业融资、用地用能、人才用工等难题。

实施城市品质提升行动。深

入推进城市更新，抓好老旧小区改造，推动“一老一小”等公共服务项目延伸到社区，规划建设高品质住宅，加快推进城市基础设施建设。

实施文旅品牌塑强行动。一体推进黄河、大运河国家文化公园和文化体验廊道、沿黄生态廊道等重点工程，积极创建省级乡村旅游民宿集聚区，打造跨界融合新业态。

实施空气质量“双退出”行动。全力打好蓝天保卫战，在环境空气质量综合指数退出168城市后20位、全省后3位上实现突破。

实施防范化解重大风险行动。坚持以高水平安全保障高质量发展，守牢安全底线，在防范化解风险上实现突破。

实施群众反映突出问题整治行动。进一步畅通群众诉求渠道，

建立健全快速解决问题机制，在提升群众满意度上实现突破。

实施干部担当作为提升行动。常态化推进干部能上能下，坚决惩治心态“佛系”、状态“躺平”、工作“摆烂”的干部，让“三提三敢”真正成为聊城广大干部的强烈共识和自觉行动。

十二项提升行动是对今年聊城市重点工作任务的深化和具体化。你我怎样，聊城便怎样，每位聊城人将以实干实绩书写新长卷，以猛虎上山之势创造新辉煌，每个聊城人都是见证者、推动者，也是参与者、受益者。

开年第一会，作出新部署，传递自信心，激荡新气象，敲响催征鼓。牢牢锚定“聚力攻坚突破年”，啃下硬骨头，乘势而上干事业，汇聚合力促发展。

（大众日报记者 高田）